

# 今日汝州

## 我国返乡入乡创业人员超过 1200 万人

据新华社北京 2 月 24 日电（记者 韩佳诺）记者从国新办 24 日召开的新闻发布会上获悉，近年来，越来越多的青年大学生、城市白领等返乡入乡创业。根据有关部门统计，目前全国各类返乡入乡创业人员超过 1200 万人。

“过去我们做‘三农’工作，更多考虑人往哪里去，而现在还要考虑人从哪里来。”中央财办分管日常工作的副主任、中央农办主任韩文秀说，乡村振兴，关键在人。在现代化进程中，人口大规模向城市转移，一些农村出现“空心化”“老龄化”，这是世界各国普遍遇到的难题。今后谁来种地、谁来兴村，是中国式现代化进程中需要解决的一个重大问题。

近年来，随着交通条件、农村生活环境的改善，农村良好的生态环境、慢节奏的生活、较低的生活成本等因素，成为吸引年轻人的独特优势。“我们很高兴地看到，实际上现在越来越多的青年大学生、城市白领等返乡入乡创业，带动了新业态、新模式、新场景不断涌现。”韩文秀说。

23 日发布的 2025 年中央一号文件对完善乡村人才培育和发展机制进行了部署，重点坚持本土培养和外部引进相结合。

韩文秀说，要用乡村广阔天地的发展机遇吸引人，用乡村田园宜居的优美环境来留住人，解决好职业发展、社会保障等后顾之忧，让年轻人在农村留得住，发展得越来越好。

“今天下午 2 点在村部组织铜器排练，铜器队队员有空抓紧到村部来。”2 月 22 日，温泉镇连圪塔村微信群刚刚发出排练的消息，就连续收到回复，吃过午饭的队员们匆匆忙忙赶往村部。

“平常只要农闲，我们都会召集在家的队员排练节目，每年春节、正月十五、七一、十一等重大节日，我们都组织铜器队出来表演节目，村里其他团队像广场舞队、秧歌队、腰鼓队都活动，活跃文化气氛，让乡亲们乐呵乐呵。”村委会委员、铜器队召集人郭凤贤说。

连圪塔村群众业余文化活动由来已久。“我们村几十年前就有豫剧团，有演员将近 30 人，戏服、道具齐全，可以唱整场戏，还经常去周边村庄演出。后来剧团解散，但群众自娱自乐的唱戏活动一直没有停止。2015 年由村里投资和群众集资建起了铜器队。”

村民连六海以前在梨园矿务局剧团唱主角，由他担任“艺术总监”，组织村民识鼓谱、背鼓谱、现场排练。经过一个多月的集中排练，队员们已可以熟练地表演《路鼓》《战鼓催春》《接财神》等多个节目。

铜器队队员以中青年村民为主，大鼓和大铜锣由男子担任，小鼓、铜钹和小铜锣、铜镲由女子担任，真的是“男女搭配，干活不累”。今年 40 多岁的队长连团英是位热心肠的人，有力气，组织活动风风火火。“铜器队交给我我很放心，平常需要举办活动，我一通知，就把人员组织得妥妥当当。她还担任村里广场舞队的队长，搁哪哪行！”郭凤贤夸赞说。

威风的铜器队打出了连圪塔村的好名声。2019 年，铜器队还代表温泉镇参加了汝州市春节期间的文艺汇演。如今，铜器队已发展到 40 多名队员，一些青壮年男劳动力平常出去打工，一些力气大的女村民主动排练技艺顶替上去。“平常队伍保证在二三十个人，不耽误演出。”郭凤贤说。

震撼人心的铜器带动了村里其他表演团体的蓬勃发展，村里的广场舞队、秧歌队、腰鼓队也很快组建起来。目前该村各类群众业余文化团体吸纳队员 60 余人，为群众常态化表演。

红红火火的群众文化生活，也潜移默化地带动了村风民风变化。“这些团队成员以媳妇们为主，一起活动时都会议论谁家的媳妇孝敬老人、会持家，大家互相学习、互相促进，不仅带动了队员们孝敬老人、追求幸福生活，还起到模范带头作用，带动其他村民向好向善，民风越来越好。”郭凤贤说。

“这些年团队为倡树优良村风民风立下了汗马功劳，村两委会以此为指导，在村里持续开展好媳妇、好婆婆等先进个人物评选活动。现在我们村孝敬老人、婆媳关系好、邻里互助的好风尚到处都是，3400 多人口的连圪塔村和睦和睦，大家过好日子劲头很足。”村党支部书记连卫奇夸赞说。

郭凤贤说，铜器队还代表温泉镇参加了汝州市春节期间的文艺汇演。如今，铜器队已发展到 40 多名队员，一些青壮年男劳动力平常出去打工，一些力气大的女村民主动排练技艺顶替上去。“平常队伍保证在二三十个人，不耽误演出。”郭凤贤说。

震撼人心的铜器带动了村里其他表演团体的蓬勃发展，村里的广场舞队、秧歌队、腰鼓队也很快组建起来。目前该村各类群众业余文化团体吸纳队员 60 余人，为群众常态化表演。

红红火火的群众文化生活，也潜移默化地带动了村风民风变化。“这些团队成员以媳妇们为主，一起活动时都会议论谁家的媳妇孝敬老人、会持家，大家互相学习、互相促进，不仅带动了队员们孝敬老人、追求幸福生活，还起到模范带头作用，带动其他村民向好向善，民风越来越好。”郭凤贤说。

“这些年团队为倡树优良村风民风立下了汗马功劳，村两委会以此为指导，在村里持续开展好媳妇、好婆婆等先进个人物评选活动。现在我们村孝敬老人、婆媳关系好、邻里互助的好风尚到处都是，3400 多人口的连圪塔村和睦和睦，大家过好日子劲头很足。”村党支部书记连卫奇夸赞说。

郭凤贤说，铜器队还代表温泉镇参加了汝州市春节期间的文艺汇演。如今，铜器队已发展到 40 多名队员，一些青壮年男劳动力平常出去打工，一些力气大的女村民主动排练技艺顶替上去。“平常队伍保证在二三十个人，不耽误演出。”郭凤贤说。

震撼人心的铜器带动了村里其他表演团体的蓬勃发展，村里的广场舞队、秧歌队、腰鼓队也很快组建起来。目前该村各类群众业余文化团体吸纳队员 60 余人，为群众常态化表演。

红红火火的群众文化生活，也潜移默化地带动了村风民风变化。“这些团队成员以媳妇们为主，一起活动时都会议论谁家的媳妇孝敬老人、会持家，大家互相学习、互相促进，不仅带动了队员们孝敬老人、追求幸福生活，还起到模范带头作用，带动其他村民向好向善，民风越来越好。”郭凤贤说。

“这些年团队为倡树优良村风民风立下了汗马功劳，村两委会以此为指导，在村里持续开展好媳妇、好婆婆等先进个人物评选活动。现在我们村孝敬老人、婆媳关系好、邻里互助的好风尚到处都是，3400 多人口的连圪塔村和睦和睦，大家过好日子劲头很足。”村党支部书记连卫奇夸赞说。

郭凤贤说，铜器队还代表温泉镇参加了汝州市春节期间的文艺汇演。如今，铜器队已发展到 40 多名队员，一些青壮年男劳动力平常出去打工，一些力气大的女村民主动排练技艺顶替上去。“平常队伍保证在二三十个人，不耽误演出。”郭凤贤说。

震撼人心的铜器带动了村里其他表演团体的蓬勃发展，村里的广场舞队、秧歌队、腰鼓队也很快组建起来。目前该村各类群众业余文化团体吸纳队员 60 余人，为群众常态化表演。

红红火火的群众文化生活，也潜移默化地带动了村风民风变化。“这些团队成员以媳妇们为主，一起活动时都会议论谁家的媳妇孝敬老人、会持家，大家互相学习、互相促进，不仅带动了队员们孝敬老人、追求幸福生活，还起到模范带头作用，带动其他村民向好向善，民风越来越好。”郭凤贤说。

“这些年团队为倡树优良村风民风立下了汗马功劳，村两委会以此为指导，在村里持续开展好媳妇、好婆婆等先进个人物评选活动。现在我们村孝敬老人、婆媳关系好、邻里互助的好风尚到处都是，3400 多人口的连圪塔村和睦和睦，大家过好日子劲头很足。”村党支部书记连卫奇夸赞说。

郭凤贤说，铜器队还代表温泉镇参加了汝州市春节期间的文艺汇演。如今，铜器队已发展到 40 多名队员，一些青壮年男劳动力平常出去打工，一些力气大的女村民主动排练技艺顶替上去。“平常队伍保证在二三十个人，不耽误演出。”郭凤贤说。

震撼人心的铜器带动了村里其他表演团体的蓬勃发展，村里的广场舞队、秧歌队、腰鼓队也很快组建起来。目前该村各类群众业余文化团体吸纳队员 60 余人，为群众常态化表演。

红红火火的群众文化生活，也潜移默化地带动了村风民风变化。“这些团队成员以媳妇们为主，一起活动时都会议论谁家的媳妇孝敬老人、会持家，大家互相学习、互相促进，不仅带动了队员们孝敬老人、追求幸福生活，还起到模范带头作用，带动其他村民向好向善，民风越来越好。”郭凤贤说。

“这些年团队为倡树优良村风民风立下了汗马功劳，村两委会以此为指导，在村里持续开展好媳妇、好婆婆等先进个人物评选活动。现在我们村孝敬老人、婆媳关系好、邻里互助的好风尚到处都是，3400 多人口的连圪塔村和睦和睦，大家过好日子劲头很足。”村党支部书记连卫奇夸赞说。

郭凤贤说，铜器队还代表温泉镇参加了汝州市春节期间的文艺汇演。如今，铜器队已发展到 40 多名队员，一些青壮年男劳动力平常出去打工，一些力气大的女村民主动排练技艺顶替上去。“平常队伍保证在二三十个人，不耽误演出。”郭凤贤说。

震撼人心的铜器带动了村里其他表演团体的蓬勃发展，村里的广场舞队、秧歌队、腰鼓队也很快组建起来。目前该村各类群众业余文化团体吸纳队员 60 余人，为群众常态化表演。

红红火火的群众文化生活，也潜移默化地带动了村风民风变化。“这些团队成员以媳妇们为主，一起活动时都会议论谁家的媳妇孝敬老人、会持家，大家互相学习、互相促进，不仅带动了队员们孝敬老人、追求幸福生活，还起到模范带头作用，带动其他村民向好向善，民风越来越好。”郭凤贤说。

2025 年 2 月 25 日  
星期二  
农历乙巳年正月廿八

●河南省连续性内资(豫)LD202007  
●新闻热线:0375-6908887  
●电子信箱:rhzs2008@163.com

总第 3701 期

内部资料免费交流

汝州新闻网: <http://www.ruzhounews.com>

## 习近平同俄罗斯总统普京通电话

新华社北京 2 月 24 日电 2 月 24 日下午，国家主席习近平应约同俄罗斯总统普京通电话。

习近平指出，中国春节前夕我同总统先生视频会晤，对全年中俄关系发展作出规划引领，就一系列重大国际和地区问题加强协调。两国各部门正按照我们达成的共识，稳步推进各领域合作，包括开展纪念中国人民抗日战争胜利 80 周年和世界反法西斯战争胜利 80 周年活动。历史和现实昭示我们，中俄是搬不走的好邻居，是患难与共、相互支持、共同发展的真朋友。中俄关系具有强大内生动力和独特战略价值，不针对第三方，也不受任何第三方影响。中俄两国的发展战略和外交政策是管长远的。任凭国际风云变幻，中俄关系都将从容前行，为各自发展振兴助力，为国际关系注入稳定性和正能量。

普京表示，俄方高度重视对华关系，期待同中方在新的一年里保持高层交往，深化务实合作，共同纪念世界反法西斯战争胜利 80 周年和中国人民抗日战争胜利 80 周年。发展对华关系是俄方着眼长远作出的战略选择，绝非权宜之计，不受一时一事影响，不受外部因素干扰。当前形势下，俄中保持密切沟通符合两国新时代全面战略协作伙伴关系精神，也将释放俄中在国际事务中发挥稳定作用的积极信号。

普京介绍了俄美接触最新情况和俄方在乌克兰危机问题上的原则立场，表示俄方致力于消除俄乌冲突根源，达成可持续和长久的和平方案。

习近平强调，乌克兰危机全面升级之初，我就提出解决危机的“四个应该”等基本主张。去年 9 月，中国同巴西一道，会同部分全球南方国家成立乌克兰危机“和平之友”小组，为推动危机政治解决营造氛围、积累条件。中方乐见俄罗斯及有关各方为化解危机作出积极努力。

双方同意继续通过各种方式保持沟通协调。

## 我为群众办实事

### 市检察院:开展“助力乡村振兴 清洁美丽家园”志愿服务活动

为助力和美乡村建设，优化群众生态宜居环境，2 月 20 日，市检察院组织志愿者到对口帮扶村陵头镇沙古堆村开展“助力乡村振兴，清洁美丽家园”志愿服务活动。

活动中，志愿者深入脱贫户和监测对象家中，打扫庭院卫生，整治户外环境，提升户容户貌。他们帮助村民清理卫生死角，清理院子里的柴草、杂物，清除废旧房屋的安全隐患。大家分工合作，协同配合，认真、细致地投入劳作，红色的志愿者马甲成为村庄一道亮丽的风景线。

经过清扫整理，村民的家旧貌换了新颜。看着干净整洁的居家环境，村民连声表示感谢。志愿者在打扫卫生的同时，引导群众培养爱护环境、爱护家园、讲文明、讲卫生的良好习惯。

此次志愿服务活动，不仅改善了村庄的环境卫生，也增强了志愿者的社会责任感。今后，市检察院将持续发力，积极组织干警参与各项社会公益活动，不断创新志愿服务形式和内容，为共建美丽家园贡献汝检力量。

宋乐义 张晓辉 邓珂

### 市烟草局

### 深入冶墙村开展“三问一帮”，提升帮扶满意度

2 月 24 日，市烟草局(分公司)积极践行社会责任，组织相关帮扶责任人前往分包的王寨乡冶墙村，深入开展“三问一帮”活动，致力于提升脱贫群众和监测对象对帮扶工作的满意度，为乡村振兴注入强劲动力。

活动当日，帮扶责任人分组深入农户家中，与脱贫群众和监测对象面对面交流。一问生活状况，细致了解他们在日常生活中面临的困难，从衣食住行到医疗教育，事无巨细；二问发展需求，针对有劳动能力和创业意愿的群众，探讨产业发展方向，挖掘致富潜能；三问政策知晓度，耐心讲解各类帮扶政策，确保群众应享尽享。在“问”的基础上，帮扶责任人积极“帮”，根据每户实际情况，制订个性化帮扶方

案。对于因病致贫的家庭，协助申请医疗救助；对于有养殖意向的农户，提供技术指导和市场信息。

冶墙村的李大爷激动地说：“烟草局的同志经常来看我们，给我们出主意、想办法，解决了好多实际问题，我们心里特别感激。”

此次入户对接活动，不仅拉近了帮扶责任人之间的距离，也让帮扶工作更具针对性和实效性。市烟草局(分公司)相关负责人表示，将持续关注冶墙村群众的需求，不断优化帮扶措施，巩固拓展脱贫攻坚成果，助力冶墙村在乡村振兴道路上稳步前行，让群众真切感受到帮扶的温暖与力量，提升群众的获得感和幸福感。

赵子豪

## 供电公司 电力护航春耕 服务不负农时

“刘师傅，大棚的用电设施、线路和开关我们都已检查完毕，没有什么问题，可以放心使用。”2 月 15 日，国网汝州市供电公司工作人员在纸坊镇石庄村开展线路巡视工作，为春灌期间电力线路和设施安全保驾护航。

为保障春耕春灌用电安全，该公司提前谋划，结合本地农业生产实际，科学制订春灌保供方案，完善细化应急预案，充分发挥“网格化”服务优势，组织供电所工作人员走进田间地头，定时全面排查辖区供电线路、开关，利用无人机、可视化装置等设备对供电线路、配电设施进行全方位、立体化巡视。对机井配套的高、低压设备开展重点巡视，上门检查农户的用电设施，并宣传用电安全知识。协助处理村组管理的低压灌溉用电线路、农田内的机井水泵等设备供电问题，帮助群众维护检查水泵、电机安全用电情况。同时利用“网上国网”、网格服务电话、微信群等，实现线上沟通“随时有需求、随时有响应”，确保春耕春灌能够安全稳定用电。

李晓伟 李娟 闫舒赛

## 春回大地 惹人醉



①孩子们与鸟儿嬉戏

②玉兰花盛开

③红梅扑鼻香

黎新民 摄



③

## 以精细治理 促品质生活

上海的武康大楼，酷似帆船，近年来成为网红打卡地，楼对面的几处空地上人气十足，还带火了专业旅拍。

武康大楼已矗立百年，缘何如今热度不减反增？笔者步入武康路旅游咨询中心，跟工作人员攀谈，听到了这样一句话：“大楼周边的架空线都藏到地下了，现在拍照比以前漂亮多了！”

让架空线“入地”，进行合杆治理，彰显绣花功夫。与以往的“散乱绕”相比，开展架空线入地和杆箱整治，既有助于优化环境，又能更好确保安全。近年来，上海中心城区部分市政道路两侧悬置半空的电线、通信线、照明线都被埋入地下，人行道上的电线杆、路灯杆、交通信号杆、指示牌杆逐渐合并为统一的综合杆，通信设备箱、电子警察箱等日益减量化、小型化。从线到杆再到箱，这些市政设施不可或缺，分属多部门，如果不能齐抓共管，就容易杂乱无章。因此，精细治理的基础是树立系统观念。

跳出一隅想问题，着眼全局找方法，精细治理才更加有力有效。如今，在上海架空线入地和杆箱整治中，“全要素”“一体化”成为关键词，既将线杆箱“合并同类项”，又同时实施街区绿化、景观灯光改造等相关工程。基础设施的同步更新，不仅确保老旧小区“穿新衣”，也让周边设施“更融洽”，进而使居民生活更便利、更舒心。保留城市肌理，契合实际需求，系统优化环境，这样的城市微更新，更容易得到群众认可，也让一座城更有魅力和韵味。

因为精细，城市治理成为一门艺术。随着“空中蜘蛛网”的逐步消失，无架空线示范区、精品示范区、新型基础设施融合性应用等应运而生。在浦东新区，上南路成为国内首条没有明显可见箱体的城市道路，集合了“全国首创的隐蔽式升降充电桩”“将艺术展示品延伸到道路空间”等亮点，集通行、休闲于一体。漫步上南路，带有“先进制造”“国潮文艺”等主题的艺术座椅，以双碳为主题的云朵公园，令人耳目一新。在治理中多一些匠心，着力推动城市容貌提档升级，就能打造更有品质的城市生活。

城市在拔节生长，优化治理也没有终点。怎样提高应对极端气候和大客流的风险防控能力？如何巩固空间开放共享和数字化管理等既有优势？立足群众新期待、发展新要求，瞄准薄弱环节、治理短板，在打造宜居、韧性、智慧城市上再加把劲，才能更好践行“人民城市人民建、人民城市为人民”。多出实招、新招、妙招，在精细上狠下功夫，才能“绣”出更为亮丽的城市画卷，让幸福生活更加触手可及。

转自《人民日报》